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egy tárgyalás tanulságai.

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

sege
végbe

A trustok ellen indított porok közt kétség- 
kivu az olaj trust ellen indított hadjárat a leg­
érdekesebb s a legtanulságosabb. A trustot al­
kotó társulatok a különböző államokban sorra 
a törvényszék elé kerülnek s ha e tárgyalások­
nak semmi pozitív eredménye nem lesz is, 
neg) ven évnek csendben, föltünés nélkül foly­
tatott munkájáról, a kapitalista rendszer egyik 
legnagyobb, legcsodálatosabb alkotásáról leb­
bentik föl a fátyolt.

John D. Rockefeller, az iparnak e felülmúl­
hatatlan fejedelme azzal a nyugodt s a legap­
róbb részletekre kiterjedő előadással, melylyel 
a tanuk padján a trust javára leadta vallomá­
sát. negyven esztendő ipari történetének oly 
vázlatát nyújtotta, mely páratlanul áll a maga 
nemiben.

Ep az előadás hü tükre volt a kistermelésből 
i nagy termelésbe való átmenetnek, a szükség­
szerű fejlődésnek, igazolása volt a világ leg- 
hata masabb kapitalistájának ajkáról a szocia­
lista politikai gazdaságtan tételeinek. Mond­
hatnék, Rockefeller gyakorlati tényekkel tanús 
kodon Marx elméleti tételei mellett-

A Standard Oil Company 1860-ban alakult 
négyezer dollár alaptőkével s néhány évtized 
múltán már 60 millió dollár alaptőkével rendel­
kezett, osztalék gyanánt 591 millió dollárt fize­
tett ki s emellett többlet gyanánt 300 millió 
dollár maradt a trust pénztárában.

K zdetben a társulat csak olajfinomítással 
foglalkozott s ezen a téren számos ellenséggel 
kellett mérkőznie. Megindult a kíméletlen küz­
delem s a gyöngébbnek pusztulni kellett. Ame­
lyik társulatot Rockefeller társulata nem tu­
dott magába olvasztani, azt leszorította az ipar 
mezejéről, tönkre tette. Folyt ez a harc szaka­
datlanul, mig a Standard Oil Company egyedül 
nem maradt a porondon. Szerepelt ebben a 
harcban minden elképzelhető eszköz, törvényes 
és törvénytelen. A gazdasági törvények felette 
-■pinák a parlamenti törvényeknek, rakenysze- 
ntették a Standard Oil Company* minden esz­
köz használatára, mely céljához, a gazdasági 
ellenfél legyűréséhez vezetett.

Mig egyrészről igv folyt a küzdelem az ellen- 
; társulatokkal, csodálatos fejlődés ment 

magában a termelés módszerében. Mig 
a társulat először csak olajfinomítással foglal­
kozott, később megszerezte az olaj forrásokat, 
a nyers anyagok forrásait, maga állíttatott elő 
az olajiparban minden szükséges eszközt, meg- 
szerezte vagy befolyásába kerítette a szállítás 
eszközeit s egv emberöltő alatt nemcsak légy ö 
zott minden ellenfelet s deszpotájává lett az 
olaj párnák, hanem ezt az ipart tökéletesen 
megszerezte, kifejlesztette. A kistermelésnek 
még csak nyoma sem maradt meg.

Az olajipar teljesen készen áll, hogy a mun­
kásosztály átvegye. A tőke ebben az iparágban 
már lerakta a szocialista termelés alapjait, elő­
állította minden föltételét az uj termelési rend­
szernek, történeti hivatását befejezte.

Ez az egyik tanulsága az olajtrust ellen New 
Yorkban folytatott pör tárgyalásainak. Ezt bi­
zonyította John D. Rockefeller vallomása. Le­
het, hogy e tanulság nem érdekli a tövényszé- 
ket, sőt valószínű.

A másik tanulság még kevésbbé érdekli, any- 
nyira nem, hogy meg csak szoba sem került. 
Pedig az első tanúságtól elválaszthatatlan.

lS60-ban, a Standard Oil Company megala­
kulásának idején az olajipar munkásai teljesen 
szervezettlenek voltak. Az ipar fejlődése, a 
mird nagyobb mérvű kizsákmányolás rákény- 
szeritette őket a védelemre, a szervezkedésre. 
Szervezkedtek az akkori ipari állapotoknak 
megfelelően szakszervezetekben, mint ahogy 
külön szervezkedtek a munkások a faiparban, a 
szállítási iparban.

A tőke haladt előre a maga utján, a munkás 
pedig megállt a szakszervezeteknél. A Stan­
dard Oil Company a szakmák végtelen válto­
zatút egyesítette az olajiparban, a szakszerve­
zetek megmaradtak változatlanul. A tőke egy­
séges erejével szemben erejük szétforgácsolt, 
a mindennapi küzdelemben tehetetlenek, szer­
vezkedési formájukkal a munkásosztály törté­
net hivatásának betöltésére képtelenek.

Az iparilag szervezett tőkével szemben az 
oh iparban hiányzik a munkásoknak ipari szer­
vezete Mig a tőke ebben az iparágban a kis­
termelés mezejéről a legtökéletesebb nagyter­
melés terére lépett, a szocialista termelés min­
den föltételét megteremtette s ezzel történeti 
hivatását betöltötte, a munkások készuletlenu
maradtak, hogy a tőkés nagytermedből a szo­
cialista termelés terére lépjenek, nem epi 
föl azt a szervezetet, mely a munkásosztály 
történeti hivatásának betöltésére képes-

Ez a másik tanulság. Nem kevésbbé fontos, 
mint az első.

Mig a munkásosztály e két tanulságot meg 
nem érti, hivatásának eleget nem tehet. A mi 
föladatunk, hogy e tanulságokat megértessük 
a munkásosztálylyal.

------o------
A MUNKÁSOSZTÁLY.

(A proletáriátus.)
— Irta: Kautsky Károly. —

Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta:
Dániel De Leon.

A tanult proletárok számának növekedése.
Azóta a magasabb nevelés rendkívül kifejlő­

dött. A tudományos intézetek száma csodála­
tosan megszaporodott, de még inkább a tanu­
lók száma. Ez alatt pedig a kistermelők elvesz­
tették lábaik alól a talajt. A kisbirtokos, hogy 
fiait megmentse a proletárizálódástól, nem lát 
más utat, minthogy iskoláztassa s meg is teszi, 
ha körülményei egyáltalán megengedik. Azon­
ban nemcsak fiainak, hanem leányainak jövőjé­
ről is gondoskodni kell. A munkamegosztás ro­
hamos fejlődése, mindinkább összezúzza a ház­
tartást. Egyik házi munkát a másik után teszi 
speciális iparággá. A szövés, a varrás, kötés, 
sütés és egyéb házi munkák vagy teljesen vagy 
részben kikerültek a háztartás szférájából. En­
nek következtében a háztartás, ahol a nő csak 
a háztartást vezeti, lassankint fényűzéssé vált. 
Aonban ugyanakkor a kisbirtokos és a kister­
melő egyre mélyebbre sülyed, egyre szegé­
nyeb lesz, egyre kevesebb fényűzésben lehet 
része- Következőleg gyorsan növekszik a mun­
kásnők száma s a családok száma, melyekben 
az anyának és a leánynak dolgozni kell a meg­
élhetésért. A nő munka nemcsak a kis- és nagy­
termelésben s a kereskedelemben hódit tért, 
átcsap más irányba is, az állami- és magánhiva­
talok. a vasút a telefon, a távirda, a bank, 
könyvvezetés, gyorsirászat, a tudományok és 
művészetek körébe is. Előítélet s a személyes 
érdek" bármmt lázong is ellené, a női munka 
utat tör magának a munkálkodás különböző 
ágaiba. Nem hiúság, nem tolakodás, nem büsz­
keség, hanem a gazdasági fejlődés ereje, amely 
a nőt munkára kényszeríti az emberi tevékeny­
ség különböző ágaiban. Azokban az országok­
ban vagy azokon a helyeken, ahol a férfiaknak 
ezideig sikerült kizárni a nők versenyét a szel­
lemi munka azon ágaiból, melyek még a régi 
céhrendszer alapelvein állanak, ez utóbbiak an­
nál nagyobb számban vetik magukat olyan 
ágakra, melyek nem állnak ez elveken, mint az 
irodalom, a festészet, a zene stb.

Ennek az egész fejlődésnek az eredménye az, 
hogy a szellemi munkások száma rendkívül 
megszaporodott. Mindazáltal a jó hatás, melyet 
az idealisták a tanultak számának szaporodásá­
tól vártak, nem mutatkozott. Mindaddig, mig 
a tudás áru, kiterjesztése ez árucikk mennyi­
ségének növekedését, következőleg árának 
csökkenését, birtokosuk helyzetének hanyatlá­
sát jelenti. A tanult embereknek ma több a 
száma, mint amennyire a kapitalistáknak s a 
kapitalista államnak szüksége van. A munka­
piac épp úgy túl van zsúfolva szellemi, mint 
kézi munkásokkal. Nemcsak a kézmunkások­
nak van munanélküliekből álló tartalékserege, 
nemcsak őket érinti a munkanélküliség. A szel­
lemi munkásoknak is meg van a munkanélküli 
serege, a munkanélküliség köztük is állandó ta­
nyát ütött- Akik hivatalok után törekednek, ér­
zik a tömeg versenyét, akik más foglalkozást 
keresnek, a munkanélküliség és a túlfeszített 
munka végleteivel találkoznak, mint a kézi­
munkások s mint ezek, ők is a bérszolgaság 
áldozatai.

A szellemi proletáriátus helyzete állandóan 
rosszabbodik.

A szellemi munkások helyzete szemmel lát­
hatóan rosszabbodik. Azelőtt a “szellemi arisz­
tokráciáról” beszéltünk, ma már az “értelmi­
ségről” vagy “tanult proletáriátusról” beszé­
lünk. Közeleg az idő, midőn ezeknek a pro­
letároknak többségét csak saját önhittségük 
fogja megkülönböztetni a többitől. Legtöbbjük 
még azt képzeli, hogy fölötte áll a kézmunká­
soknak. Az uralkodó osztály tagjainak képze­
lik magukat. Éppen úgy tesznek, mint a szol­
gák, kik uraik háta mögött urat játszanak. Ezek 
a szellemi proletárok többé nem értelmi vezetői 
a kapitalista osztálynak. Főfoglalkozásuk a ra­
vasz spekuláció, a tervezgetés. Főgondolatuk 
nem értelmük fejlesztése, hanem eladása. Fő­
eszközük az előrehaladásra saját egyéniségük­
nek prostituálása. Mint a kistermelőt, az élet 
szerencsejátékában néhány nagy dij kápráztat­
ja őket. A kerék üres számait nem akarják lát­
ni, elkufárkodják testüket s lelkűket a dij meg­

nyerésének legkétségesebb lehetőségéért- A 
meggyőződés eladás s a pénzért való nősülést: 
a mi tanult proletáraink többségénél ezek az 
eszközök, amelyek a boldogulásra vezetnek. 
Ilyen alakokká tette a kapitalista termelő rend­
szer idealistáinkat, feltalálóinkat, gondolkodó­
inkat, álmodozóinkat.

Ennek az osztálynak száma oly rohamosan 
növekszik, hogy a tudással igen keveset lehet 
elérni. A tanult embereknek a proletáriátushoz 
való sülyedését nern lehet tovább megakadá­
lyozni. ,

Hogy ez a fejlődés a tanult embereknek nem 
egyenkinti, mint ezideig, hanem tömegben való 
csatlakozására fog-e vezetni a küzdő proltáriá- 
tushoz, még bizonytalan. Ez azonban bizonyos: 
a tény, hogy a tanult emberek proletárokká 
válnak, elzárja a proletárok osztályától az egyet 
len utat, mely még nyitva állott, melyen át tag­
jai saját erejüknél fogva még képesek voltak a 
fölöttük álló osztályba emelkedni.

Kérdésen kivül áll, hogy a bérmunkás nem 
válhat kapitalistává, legalább rendes körülmé­
nyek között nem. Értelmes ember nem veszi 
figyelmbe azt az eshetőséget, hogy valami is­
meretlen rokon nagy vagyont fog adományoz­
ni, mikor a munkásosztály helyzetével foglal­
kozik. Bizonyos sajátságos körülmények között 
megtörténhetett elvétve, hogy nagy nélkülözé­
sek árán egy munkás megtakaríthatott annyit, 
hogy egy kis műhelyt vagy üzletet nyithatott, 
vagy hogy fiának alkalmat nyújthatott a tanú-

ESEMÉNYEK.
EGY PÁR CSIZMA, MEG EGY EMBERÉLET. — 

FÉSZEK. — “FORRADALMI STATISZTIKA”.
TAFT GYŐZELME S A CSALÁDI 
- ROCKEFELLER MEMÓRIÁJA.

lásra, hogy valamivel “különb” legyen az apjá­
nál. Azonban mindig nevetséges volt ilyen lehe­
tőséget úgy tüntetni föl, mint eszközt a mun­
kás helyzetének javítására. Rendes körülmé­
nyek között örülhet a munkás, ha jó munka- 
viszonyok között annyit tehet félre, hogy ne 
álljon egészen üres kézzel, ha a munkaviszo­
nyok rosszabbra fordulnak. A gazdasági fejlő­
dés, nemcsak mind nehezebbé teszi az ilyen 
megtakarítást a munkás részéről, hanem — 
még ha megtakaríthat is valamit, — képtelenné 
teszi arra, hogy akár ő, akár gyermekei kiemel­
kedjenek a proletárok osztályából. Megtakarí­
tott pénzét kisüzletbe-'vagy műhelybe fektetni 
annyit jelent, mint csurgóról eresz alá kerülni- 
Hamarosan a régi helyzetbe jut azzal a keserű 
tapasztalattal, melyet keservesen gyűjtött gara­
sainak elvesztése által szerzett. .

Nemcsak nehezebb, mint a kistermelők osz­
tályába való átmenet, hanem úgyszólván telje 
sen reménytelen az a kísérlet, hogy a proletár 
alkalmat adjon fiának a magasabb tudományos 
kiképzésre. De az érvelés kedvéért tegyük föl, 
hogy sikerül. Mi haszna lehet a proletár fiának 
a magasabb képzettségből, mikor az orvosok, 
ügyvédek, mérnökök s a diplomás emberek 
minden faja, korgó gyomorral kóborognak?

A szocialista köztársaság a világ reménye.
Ma bármerre fordul a proletár, az életnek s 

a munkának ugyanazon proletár-viszonyaival 
találkozik. Ezek a viszonyok mindinkább tért 
foglalnak a társadalomban. A nép zöme minden 
országban a proletárok színvonalára sülyedt. 
Az individuális proletárnak minden reménye 
elveszett, hogy valaha kikerüljön abból az ingo- 
ványból, melybe a jelenlegi termelési rendszer 
taszította. James Madison jóslata, melyet hét 
évtizeddel ezelőtt tett, hogy a nép tömege 
versenyző társadalmi rendszer alatt elveszti 
nemcsak a tulajdont, hanem a reményt is, hogy 
valaha tulajdont szerezzen, szóról-szóra bevált.

Az individáulis proletár csak az egész osz­
tály megváltásától remélhet megváltást. S ezt 
nem lehet elérni a termelés eszközinek a nép 
kollektiv tulajdonába való áttétele nélkül, 
vagyis a szocialista köztársaság nélkül.

Minden előző társadalmi revolucióban, vagy 
evolúcióban osztály elnyomott osztályt. így a 
theokratikus osztály elnyomta a patriarchikust, 
a kapitalista osztály a hűbérit- Minden esetben 
az alul levő osztály legyűrte a felette állott, 
felszabadult mások leigázása által, az emberi 
kizsákmányolásnak uj' formáját teremtette 
meg.

Felépíteni a szocialista társadalmat: meg­
szüntetni az osztályellentétet az emberi kizsák­
mányolás minden rendszerének megszünteté­
sével : megváltani önmagát s az emberi faj tár­
sadalmi fejlődésében az egyedülinek lenni, 
mely önmagának megváltásával az egész em­
beriséget váltja meg, anélkül, hogy ez bármely 
rész rovására történnek — ez a történeti hiva­
tása a proletáriátusnak. Ez a nemes cél meg 
büszkeséggel tölti el a keblet s erőt ad a prole­
tárnak, ki osztálytudatos és ismeri a reá háram­
ló kötelességet.

(Vége.)

A kapitalista rendszer bálványa a magán- 
tulajdon. A magántulajdonon épült föl az egész 
társadalom. A tulajdon szent. S ennek akár­
hány példáját láthatjuk. Csattanósabb bizonyí­
tékot senki sem szolgálhatna erre, mint Indiana 
állam felső bírósága Hammondban, Lake kerü­
letben- Két vádlott állt a bíróság előtt: J. Ma­
li oosky, aki két embert megsebesített, egyet 
megölt; L. Ryan, ki egy pár zsizmát lopott.

A bíróság mindkét vádlottat bűnösnek talál­
ta. A gyilkost elitélte 10 hónapi börtönre, a 
tolvajt pedig 8 esztendei börtönre.

Kell-e ennél meggyőzőbb bizonyíték, a ma­
gántulajdon, mely alapja a kizsákmányolás 
rendszerének, szentebb a bíróság előtt minden­
nél, egy pár csizma értékesebb egy emberélet­
nél.

* * *

Tudtuk s el is mondtuk, hogy mily hatást 
fog gyakorolni Taft győzelme kisiparra, nagy­
iparra, kereskedelemre, munkáskérdésre és a 
többire.

Egyről azonban megfeledkeztünk. Nem em­
lékeztünk meg arról, hogy mily hatást fog gya­
korolni Taft győzelme a családi fészkek raká­
sára. Azt ugyan tudtuk, hogy a kapitalista 
rendszer úgy általánosságban pusztító hatást 
gyakorol a családi életre, de hogy Taft győzel­
mének milyen különös hatása lesz ez irányban, 
valóban nem tudtuk elképzelni.

Felvilágosított róla az ifjú Westinghouse, a 
hires -embernyuzónak fia. A dolognak lényege
ez: Az ifjú Westinghouse apjának east pitts- 
burgi gyárában dolgozott napi egy dollár és 35 
centért. Abban az időben jól ment a business 
s az ifjú Westinghouse, — ki mellesleg jó egy­
néhány milliócskát fog örökölni, — “steady 
job”-nak örvendett. Ez időben történt, hogy 
Broklebank Tamás ur, angolországi kapitalista 
meglátogatta az idősb Westinghouset hajadon 
leányával és az ijfu pár szerelembe esett. El­
jegyezték egymást s kitűzték az esküvőt- Ek­
kor ütött be a krach. A gyárban nem volt mun­
ka, az ifjú nem dolgozott s elesett a heti 8 dol­
lár 10 cent keresettől. így anyagi okok miatt 
a házasság elmaradt. A leány visszament Ang­
liába, az ifjú pedig bánatát feledni kéj utazásra 
indult Floridába, Californiába.

Azonban Taft győzött. Az east pittsburgi 
gyár prosperitásnak néz -elé, az ifjú ismét mun­
kába lép heti 8 dollár s tiz centért s igy most 
már meg lehet tartani az esküvőt.

És mondja még valaki, hogy a nagytőke el­
pusztítja a családot. Az ifjú Westinghouse az 
élő cáfolat. Taft győzelme lehetővé tette, hogy 
fölépítse a családi tűzhelyet.

beli haladást konstatálni.
A kimutatás másik módja sem utolsó: Lehet, 

hogy a S. P. szavazata hatszázezer, talán nyolc 
százezer.

No hát az ilyen statisztikát meghagyjuk az 
“Előre” patentjának s inkább “nagyokat hall­
gatunk”, mig hivatalos kimutatást nem kapunk.

Egyben leszögezzük, hogy az “Előre” szerint 
piszkolódás az, ha pártjuk határozatait a fejük­
re olvassuk. Csinos kis beismerés.

Ami hasonlatunkat illeti, ha az “Előré”-nek 
nem tetszenek a dinasztiák, szolgálhatunk más­
sal, esetleg sokkal találóbbal. Találóan hason­
líthatjuk például a kenguruhoz, vagy ha az 
kevés, egy egész állatsereglethez. Prosit.

* * *

Mindenkit meglepett az a bámulatos emlé­
kező tehtség, melyet Rockefeller tanúsított a 
törvényszék előtt, midőn a védőügyvédek kér­
déseire adott feleletet. Mihelyt azonban az 
ügyész vette át a szót, Rockefellert .rögtön cser­
ben hagyta a memóriája. íme a párbeszédből, 
egy kis rész:

Kérdés: Mondotta-e ön, Rockfeller ur, hogy 
az olajipar kockáztatott?

Felelet: Igen-
K.: Az olaj mezők csökkenése s az olajter­

melés bizonytalansága teszi kockáztatottá ?
F.: Részben ezek.
K.: Főképen ezek?
F.: Részben.
K.: Nos, a pennsylvániai olajforrások álta­

lában szaporodtak 1860-tól 1900-ig. Nem?
F.: Nem tudom.
K.: De általában szaporodtak?
F.: Határozttan nem mondhatom.
De a hivatalos kimutatás szerint Pennsyl- 

vániába 1900-ban 36,295,000 hordó, 1895-ben 
30,961,000 hordó, 1890-ben 30,067,000 hordó s 
1885-ben 21,534,000 hordó termék volt- Nem 
igaz?

F.: Nem tudom.
K.: Úgy általában nem emlékszik?
F.: Nem mondhatom.
K.: 1900 után nem a nyugatról jövő termé­

kek okozták a csökkenést?
F.: Ezt sem mondhatom.
És igy tovább egész nap: “nem tudom” és 

“nem mondhatom” volt a felelet.

Jövő számunkban megkezdjük Kautsky má­
sodik müvének, “A kapitalista osztályának 
közlését.

Tudtunkkal a statisztikának feladata az, 
hogy amit bizonyítani akar, a valóságnak meg­
felelő számokkal, adatokkal bizonyítsa. Azon­
ban, úgy látszik, tévedtünk, de alaposan.

Az “Előre” vállalkozott arra, hogy kioktas­
son bennünket, miszerint lehet megfejelt sta­
tisztika, valódi “forradalmi” statisztika is. És 
szives volt mindjárt példával js szolgálni a vá­
lasztásról szóló beszámolójában.

November 7-iki számában a S- P. szavazatai­
nak számát ötven százalékos emelkedésnek ne­
vezte, mi pedig -ez állítását bátrak voltunk öt- 
ven százalékos hazugságnak nevezni. Most az­
után az “Előre” november 21-iki száma kioktat 
bennünket, hogy nem elnökválasztási szava­
zathoz arányítottá a jelenlegi szavazatot, ha­
nem a múlt .községi választásokhoz. így már 
értjük a dolgot.

De egyet még'mindig nem értünk, ha csak az 
“Előre” ki nem oktat. Nem értjük, hogy ha 
már “blaff”-olni kell, miért nem csinál még 
“forradalmibb” statisztikát? Hiszen volt idő, 
mikor a S. P.-nak még kevesebb szavazata volt, 
mint a múlt községi választásokban s ahhoz 
arányitva az emelkedés nem 50, hanem száz, 
ezer százalékos? Ha már minden áron “forra­
dalmi” statistikát akar csinálni, hát csináljon 
egy isten igazában “forradalmit .

Ha már a statszkánál tartunk, emlékezzünk 
meg a statisztika csinálásának még két u-jabb 
.módszeréről, melyet az “Előre” jeles statisz­
tikusa kifundált a november 21-iki számban. 
Mert van ám még más forma statisztika is. Az 
egyik a “minőségi”. “A szaporodás minőség 
tekintetében még nagyobb,” írja a jeles kimu­
tató. Ez az. Az “Előre” behatol a májakba és 
vesékbe s megállapítja a “minőséget”. Úgy lát­
szik silány “minőségű” szavazataik lehettek az­
előtt, hogy most szükségesnek látja a minőség

A PERTH AMBOY-I VÉRES SZTRÁJK.
A National Fireproofing Company perth 

amboy-i telepén mult hétfőn sztrájkba léptek 
a munkások, mert a társaság nem váltotta be 
azon ígéretét, hogy Taft megválasztása esetén 
a munkások silány bérét emelni fogja. Ebből 
a sztrájkból kifolyólag szerdán véres összeüt­
közés történt a sztrájk színhelyére rendelt 
deputy-k és a sztrájkoló munkások között: Az 
összeütközés akként keletkezett, hogy a depu­
ty-k, midőn meghallották, hogy egy körülbelül 
750 főből álló csapat a vasút mentén a gyár 
felé halad, a tömeg elé siettek, amelynek meg­
állást parancsoltak. Az elkeseredett tömeg a 
deputy-k parancsának nem engedelmeskedett 
és azok erőszakos viselkedésére kődobásokkal 
válaszolt. Csakhamar elkeseredett harc fejlő­
dött a deputy-k és a munkások között. A depu­
ty-k revolvert rántottak és a tömegre tüzeltek. 
A sztrájkolok erre visszavonultak és magukkal 
vitték sebesültjeiket. Hét sztrájkolót lőttek 
meg a deputy sheriffek. A véres esemény szín­
helyére azonnal katonai csapatok siettek Tren- 
tonból, Princetonból és New Brunswickból s 
szerdán este már ostromállapot alá volt he­
lyezve a Raritán folyó mellett elterülő Keas- 
bey-nek nevezett helyiség, ahol a véres harc 
lefolyt- A város utcáin most állandóan katonai 
őrjáratok cirkálnak és megakadályoznak min­
den csoportosulást. A sztrájkoló munkások 
legnagyobb része magyar s az áldozatok jelen­
tékeny része szintén az.

Mihelyt tudomást szereztünk a véres ese­
ményről, azonnal kiküldtük egyik elvtársunkat 
Perth Amboyba, akinek a helyszínen szerzen- 
dő értesülései és tapasztalatai alapján, legköze­
lebbi számunkban bővebben fogjuk ismertetni 
a profitéhes kapitalisták ezen legújabb véres 
munkáját.

A Népakarat az East 6-ik utca 516-ik szám 
alól, E- 6ik utca 528-ik szám alá költözött. 

Helyes címünk ez után a következő:
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New York, N. Y.
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TARLÓZÁS.
Több mint egy hónap telt el azóta, hogy a 

Népakarat lerántotta a leplet Perényi László 
volt new vorki és pertamboyi katholikus plé­
bánosról. Lapunk több számában foglalkoz­
tunk azokkal a piszkos dolgokkal, melyeket el­
követett és azután megszökött. Bemutattuk őt 
a világnak és azután vártunk. Vártuk, hogy 
majd kérdőre fog vonni bennünket és alkalmat 
fog adni nekünk arra, hogy vádjainkat minden 
kétséget kizáróan bebizonyíthassuk. Nem mer­
te megtenni. Fölhívtuk puszi pajtásait, a kétes 
múltú amerikai magyar lapszerkesztőket is, 
hogy védelmezzék meg kenyeres pajtásukat és 
volt főmunkatársukat az ellene fölhozott vá­
dakkal szemben. Hallgattak, mint dinnye a fű­
ben. De elvitte a Népakarat a hirt Magyar- 
országra is és a Budapesten megjelenő ‘A Nap' 
leközölte a szökés történetét. Ezt már nem 
hallgathatta el az időközben “főszékesegyházi 
karkáplánná és hitoktatóvá” kinevezett “fő­
tisztelendő Perénvi ur” és ugyancsak az “A 
Nap"’ hasábjain egy levél alakjában próbálja 
tisztára mosni bemocskolt reverendáját.

Lett erre öröm az amerikai szerkesztők kö­
rében. Különösen nagy a “Bevándorló’ -ék 
öröme. Semmibe sem veszik a mi bizonyíté­
kainkat, mert Perényi Laci azokat “apokrif 
levelekének nevezi az “A Nap”-ban. Most be­
széljetek szocik. Hát beszélünk. Singer urnák 
nagyon kurta a feleletünk. Már megírtuk an­
nak idején, hogy rajtunk kívül egyedül ő tudja 
a plébános ur szökésének okát és részleteit s 
ezen állításunkat most is fenntartjuk- Hogy 
Singer ur mégis a pap mellé áll — megértjük. 
Business is business. A fölszentelt Don Juan- 
;nal már nem lehet ilyen kurtán elbánni. Az a 
levél, melv Matild, aki minden Iron zülleni 
akar cím alatt jelent meg az “A Nap” novem­
ber 5-iki számában, megérdemli, hogy vele bő­
vebben foglalkozzunk. Hadd tudják meg a jó 
egriek, hogy milyen embert nevezett ki Sama- 
sa érsek az ő lánykáik mellé hitoktatónak.

Véletlenül kezeink közé került “íötisztelen- 
dő” Perényi Lászlónak egy 1908 október 18-án 
keltezett levele, melyet Budapestről küldött 
Szabó Maliidnak. Levelét így kezdi:

“Kedves Matild! Hát eljöttem. Mondjuk he­
lyesebben, megszöktem, mert bucsuzás nélkül 
keltem útra. Itt vagyok most Pesten, az apá­
in ék házában. Én Istenem! miért tettem ezt!! 
szégyellem bevallani.”

Pár nappal később pedig már ezeket irta az 
“A Nap”-ban:

“Helvemet mindenütt becsülettel megállot­
tám s igy a mostani hazajöttem is, minden kel­
lő formák betartásával s az illetékesek tudtá­
val történt, úgy hogy ez szökésnek semmi­
képen sem minősíthető.”

Singer urra bizuk annak eldöntését, hogy 
melyik a hazugság a kettő közül, ö tudja-

De olvassuk csak tovább az “A Nap”-ot:
“Házvezetőnőm tudta, mi sors vár reá, hi­

szen nem az enyém volt neki az első paróchia, 
ahonnan elment, el kellett mennie, nehéz és 
összeférhetetlen természete miatt. Ha birtoká­
ban lett volna bármely kötelező Ígéretemnek, 
törvénv elébe vinni jogait volt alkalma s ideje 
elég.... Jó alkalom akart ez lenni egy kis ke 
resetre. Hanem hát én semmiféle rágalom el­
hallgattatásáért nem fizetek, nem is fizettem, 
— bár esztelen mód dühöngött néha, mert 
a pénz kellett másra....”

Hogy mennyi az igazság ezekben a kérész 
ténvi szeretettel megirt sorokban, arról min- 
dnki meggyőződhetik a “Kedves Matild’ -hoz 
intézett levél egy másik részéből, mely igy 
szól:

“Gondolhatja, mennyire örültem, mikor a 
Béla öcsém ily tartaumu levelét vettem: “Ked­
ves Bátyám Laci! Miheztartás végett tudatlak,

dóm, ... .ék beszélték rá. Tán jobb ez igy. 
Különben te tudod a dolgaidat.— stb.”

“Mondanom sem kell, utána néztem, ha mi­
ként számítottam magamban a hajó s a vona­
tok érkezésének idejét, mindenfelé szaladgál­
tam Pesten, megtudandó, melyik -szállodában 
száll meg. Tudván azt, hogy maga Matild ép­
pen nem vagy csak erősen hisz nekem, ide csa­
tolom, hogv a “Bejelentő hivatalnál is Kérde­
zősködtem, bizonyságául annak, miszerint iga­
zat irok. Irta ugyan Béla, hogy a 100 dollárt 
nem fogadta el, de gondoltam, elzálogosítja 
ékszereit s mégis megmenteni siet engem. Itt 
aztán csalódtam. Oktober 7-i.ki kelettel újra 
kaptam levelet, melyben ez áll: “Legutóbbi 
levelemben azt írtam, hogy a Matild Magyar- 
országra utazott. Ez volt a hir. Azóta a -kerék 
fordult egyet- Amint megtudtam, Matild nem 
utazott haza, de elment a testvéréhez. Mielőtt 
azonban elutazott, a Horváth irodájában egy 
eskü alatti vallomást hagyott hátra, amelyben 
az áll, hogy te elloptad az összes pénzét s az­
zal haza szöktél. Ugyancsak azt is hallottam, 
hogy' Matild az összes leveleit, amit irtai hoz­
zá. átadta .......... nak. Ennyit, amit neked
irhatok. Ne kívánd, hogy többet Írjak. Minek? 
Legyen elég ennyi.”

“Mondanom se kelljen, hogy én ebből egy 
szót sem hiszek. Béla öcsémet megint valaki 
felhúzni akarja, hogy fakajtson valamit. De ha 
volna is benne valami igaz, nekem nem árt­
hat.... Mégis kérem valamire. Ha volna igaz 
abban, mit Béla öcsém irt s maga ama vallo­
mással Kovács Főurnak dűlő sátrát támogatni 
akarja, anélkül, hogy tiltakoznám akár kezei 
közt levő, akár jelen soraimnak közzététele 
ellen, mikben világos, hogy én magát, Matild

Az elitéit esküdtbiróság. A Kúria a Polónyi- 
Lengyel ügyben hozott ésküdtbirósági Ítéletet 
megsemmisítette és uj esküdtszék! tárgyalást 
rendelt el. Kimondotta, hogy a törvényszék 
Lengyel állításai valódiságának bizonyitását 
korlátozta. Az elfogultaknak bélyegzett esküd­
teket a legfőbb bíróság az uj tárgyalásból ki­
zárta. A Kúria határozatának sugalója az igaz­
ságszolgáltatás presztízse megőrzésének ér­
deke, az életföntartás ösztöne volt. És ehhez 
hozzájárul még az a nem lényegtelen körül­
mény, hogy Polónyi nem aktiv miniszter, sót 
nem is eleven államférfin. A közvélemény el­
ítélte, mielőtt az esküdtszék fölmentette. Lehe­
tetlen pőréi fiskális és lehetetlen kinevezései 
miniszter korában pedig népszerűtlenné tették 
a főbirák körében.

Az esküdtbirói tárgyalás után felkiálthat­
tunk : ez volt Magyarország igazságügyminisz­
tere. A Kúria tárgyalása után fölsóhajthatunk: 
ezek Magyarország bírái, esküdtei, ügyészei, 
elsőfokú és sokszor végsőfoku igazságszolgál­
tatása! A Kúria Legyei Zoltánt még nem men­
tette föl, de a magyar esküdtbiróságot már el­
itélte.

A budapesti munkásság tüntetése- Budapest 
munkássága november 9-én nagy tüntető föl­
vonulást rendezett a plurális választójog ellen. 
Már napokkal a tüntetés előtt a főkapitány 
“teljes karhatalmi erő”-vel fenyegető plakát­
jaival el akarta ijeszteni a főváros munkássá­
gát a hétfő esti tüntetéstől. Azonban a főváros 
megcsalt, elkeseredett munkásságára belügy­
miniszteri ukázzal, rendőri fenyegetésekkel 
hatni nem lehet. A tisztességes választójogért 
küzdő munkásokat megijeszteni semmivel sem

tiszteltem, szerettem, becsültem, még mások lehet. Ennek tudatában a rendőrség hétfő es- 
által s igy atyám által is elémbe rajzolt dicső- j téré ostromállapotba helyezte a fővárost. A 
ségemnél is jobban....” j főbb útvonalakat ren dorse regek szálltak meg.

Ezenifölül arról is gondoskodott a rendőrség, 
hogy kellő pillanatban katonaság is'álljon ren­
delkezésre a békés politikai tüntetés elfojtásá-

Egy kissé zavart ugyan a “főtisztelendő” ur 
írása, de azért eleget érhet belőle mindenki. 
Mi szórol-szóra közöljük le, úgy ahogy ő irta- 
(Ha Singer ur talán kételkedik ebben, hajlan­
dók vagvunk bizonyítani.) Levelében beisme­
ri. hogy a megcsalt nőnek 100 dollárt ajánlot­
tak föl, most pedig azt meri állítani, hogy ez 
csak jó alkalom akart lenni egy kis keresetre,
— de ö nem akart fizetni.

Ennyit egyelőre a dologról. Most csupán 
csak arra figyelmeztetjük még főtisztelendő 
Perényi urat, hogy ha mégegyszer kétségbe 
vonná az általunk leközölt levelek valódiságát
— mint azt az “A Nap”-ban tette — hajlandók
vagyunk a Szent István egyházközség, angya­
lokkal díszített hivatalos levélpapírjára írott 
szerelmes leveleit lefényképeztetni s úgy nyil­
vánosságra hozni. Egyebekben szerencsét kí­
vánunk neki és hisszük, hogy mint egri hit­
oktató fog találni magának egy másik “Matil- 
dot” vagy “Paulinát” az egri rózsafüzér kö­
zött. H—g.

------o------

ADJATOK HÁLÁT AZ URNÁK.
Míg sokan örömmel készülődtek a hálaadás 

napjára, egy elhagyott árokban két nőt talál­
tak az éhhalállal küzdve az Inwood Ave. és 
Mc Comb ut táján. Cassion Sarah 61 éves asz- 
.>zony és özvegy leánya, Doran Mary asszony 
voltak az árokban fetrengők. Vasárnap óta 
nem ettek és az éhség annyira elgyötörte és 
elgyöngitette őket, hogy sem beszélni, sem föl­
kelni nem bírtak, midőn O’Brien asszony vé­
letlenül rájuk talált. A nő látván a haldoklók 
rettenetes helyzetét, rendőrt és orovost hivott, 
akik pokrócba göngyölítették már a haláltusát 
vívó asszonyokat s a Fordham korházba szál­
lították. És bár állapotuk iszonyú, az orvosok 
azt mondják, hogy gondos ápolás mellett még 
fölgyógyulhatnak.

Az asszonyok nem voltak képesek elmonda­
ni nyomoruk történetét. Annyit azonban meg­
lehetett érteni'beszédükből, hogy Yonkers kö­
zeléből jönnek s hogy Doran asszony férje va­
lahol vidéken kényszerül munkát keresni. Ki­
fogytak minden pénzből, fölkerekedtek egy ro­
konuk keresésére, aki valahol a 169-ik utca és 
3-ik Ave. tájékán lakik. A házat azonban üre­
sen találták és ott húzódtak meg az éjszakára. 
Azóta állandóan éheznek, mig végre Hálaadás 
napja előtt az éhségtől eszméletlenül összees­
tek. De mégis hálát adhatnak az urnák, mert 
megtaláltattak és megmentettek a rájuk váró 
szép életnek.

OSZTÁLYOK ÉS BIZALMIFÉRFIAK 
FIGYELMÉBE.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség 1908 december 13-án, vasárnap dél­
után a Népakarat szerkesztőségében

BIZ ALMIFÉRFI ÉRTEKEZLETET 
tart
. .Tekintettel arra, hogy nagyon fontos szövet­
ségi ügyek kerülnek tárgyalás alá, fölkérjük 
különösen a közelfekvő osztályokat hogy bi- 
zalmiférfiaikat szigorúan utasítsák az értekez­
leten való feltétlen megjelenésre.

Úgyszintén fölkérjük szövetségünk minden 
osztályát hogy esetleges indítványaikat minél 
előbb küldjék be a központi titkársághoz.

Elvtársi üdvözlettel 
a Központi vezetőség.

ra. Hétfő este koncentrálva volt a katonai ké­
szenlét, amely a főkapitány üzenetére várt, 
hogy ha kell, éles töltésekkel védelmezze meg 
a fekete gróf népcsaló és jograbló tervezetét. 
E roppant hadi készenlét és a kedvezőtlen idő­
járás ellenére is a főváros munkássága kivo­
nult a havas, lucskos utcákra és erőteljesen 
tüntetett a plurális törvénytervezet ellen. Hét­
főn este, An-drássy óhaja szerint, temetői csönd 
volt Rákoskeresztúron és a Farkas réten, de a 
főváros utcáin, a Teréz-köruton s az Andrássy- 
uton tüntető lárma, harci zaj jelezte, hogy a 
munkásság nem nyugszik bele a megcsalatás- 
ban-

Hat óra tájban már ostromállapotban volt 
a főváros. A rendőrség teljes létszáma kivonult 
az utcákra és a főkapitányságon tartott előzetes 
tanácskozáson megállapított haditerv szerint 
állást foglalt a főbb utcák keresztezésénél és az 
utcasarkokon. Az attakokra készen elhelyezett 
rendőrcsapatokon kívül négyes és ötös őrjára­
tok cirkáltak a járdákon; a rendőrség láttára a 
kereskedők lehúzták a kirakatok redőnyeit, el­
oltották az ivlámpákat, bolt-ajtójuk redőnyeit 
félig lebocsájtották, úgy, hogy az utak, főkép a 
Teréz-körut és az Andrássy-ut félelmetesen sö­
tétek voltak.

Nyolc óra után jöttek az első tüntető csapa­
tok. A fölhívásnak megfelelően az Andrássy- 
uton kezdődött a tüntetés. A munkások százai 
lepték el az Andrássy-ut mindkét oldalát, óriási 
tömeg hullámzott föl-alá a lucskos járdákon. A 
rendőrség és a munkásság egy darabig farkas­
szemet nézett egymással, majd egynegyed ki­
lenc óra tájban az ut jobb oldalán sétálók ab- 
cugolni kzdték a plurális csalást és éltették az 
általános, titkos, választójogot. Alig hangzott 
el az első kiáltás, az Oktogonon vesztegelő Bó- 
nis kapitány attakot vezényelt. A mestersége­
sen bőszitett és brutalitásra uszított rendőrök 
kivont karddal rontottak a járdán sétálókra, 
akiket őrjöngő bestiálitással kaszabolni kezd­
tek.

A kaszabolás folyt és a vén Bónis kapitány 
és tisztikara uszítva vezényelte a pribékeket, 
akik a kard élével dolgoztak. "Egész sereg em­
bert nyomorítottak meg, mikorra véget ért a 
véres attak.

Úri szamárság. A darabont-kormány és a 
koalíció vezérlő bizottsága között a paktumot 
Méray-Horváth Károly iró közvetítette. A ha­
talom uj urai ötvenezer korona “tanulmányi” 
ösztöndíjjal jutalmazták a darabont-szerkesztő 
sikeres működését- Rakovszky István képvise­
lőházi alelnök emiatt többek előtt Méray ellen 
sértő kifejezésekre is fakadt.

A sértés miatt Méray párbajra hívta Ra- 
kovszkyt. Az urak meg is verekedtek. Méray 
kapott a fejére egy vágást és ezzel megsértett 
becsületéről eltűnt a folt. A bíróság Rakovsz- 
kyt három napi államfogházra ítélte.

CLEVELANDBAN A MAGYAR NYELVŰ 
NYOMDÁSZOK BÉRHARCBAN ÁLLNAK 

MINDEN ÖNTUDATOS NYOMDÁSZ KE­
RÜLJE CLEVELANDOT!

A papok az alkotmány ellen. Teheránból jön 
a hir, hogy Bagsahban rendkívüli gyűlés volt, 
melyen a választói törvényről tanácskoztak s 
amelyen a papság, a kereskedők képviselői és 
az összes miniszterek is résztvettek. A sah ne­
vében beszédet olvastak föl, amelyben a sah 
kijelenti, hogy beleegyezik az alkotmány meg­
adásába, a választói törvények is elkészültek es 
tudomásvétel végett a tartományoknak is meg 
küldték, de azon nagy számban érkezett sürgö­
nyök értelmében, amelyekben a reakciósok til­
takoznak az alkotmány visszaállítása ellen, kí­
vánatos volna, hogy előbb a külváros lakos­
ságának véleményét kérjék ki. A jelenlevők ki­
jelentették, hogy az alkotmány ellenkezik a 
szent törvényekkel és tiltakoztak annak vissza­
állítása ellen. A tiltakozást írásba is foglalták, 
aláírták és pecsétekkel látták el. A főváros 
lakossága ezt az aktust a sah kísérletének te­
kinti, hogy ígéretének kötelezettsége alól ki­
vonja magát.

Gould Anna újra válik. Helie de Sagan her­
cegnő, született Gould Anna, mint bavatott 
forrásból jelentik, két hónapon belül válópört 
indít második férje ellen és mihelyt lehetséges, 
újból férjhez megy Boni de Castellane grófhoz, 
első férjéhez. Castellane marquis, Boni gróf 
atyja kijelentette ma a laptudósitóknak, hogy 
Anna hercegnének a vádja Sagan ellen tiz 
pontból áll, melyek közül a következők a leg­
jelentékenyebbek : Sagan herceg közvetlenül a 
házasság előtt is viszonyt folytatott Labrusse 
kisasszonnyal s mikor Havreba menet egy ko­
csiban ült Mme Goulddal és gyermekeivel, egy 
másik kocsiban jött utána a szeretője. Mikor 
Buenos Ayresben volt a herceg, tisztességtelen 
szálláson lakott, most. is két legénylakást tart. 
Korábbi barátai megvetik, magas társadalmi 
állást igért feleségének és a főnemesség nem 
áll vele szóba, ezenkívül piszkos pénzügyei 
vannak. A párisi társaságok hitelt adnak a leg­
újabb Gould Anna-féle botránynak.

A Balkánról. Konstantinápolyból jelentik, 
hogy a Törökország és Bulgária közötti tár­
gyalások hirtelen megakadtak s a bolgár köve­
tek visszatértek Szófiába, hogy kormányuknak 
referáljanak.

Ausztria-Magyarország konstantinápolyi 
nagykövetét acélból, hogy súlyt adjon a törö­
kök osztrák-magyar árubojkottja elleni tilta­
kozásnak — visszaszándékozik hívni.

Szerbia elkerülhetetlennek tartja az Auszt­
ria-Magyarország elleni háborút. Attól tart 
ugyanis, hegy Ausztria-Magyarország Belgrá- 
dot bombáztatni fogja. Igazolja a szerb kor­
mány ezen félelmét az is, hogy a belgrádi nem­
zeti bankban levő összes pénzeket és érték­
papírokat a nischi erődbe szállították. A szerb 
nép azonban örömmel üdvözli a háborúnak 
előjeleit. Különösen harcias a hangulat, mióta 
Gvörgy trónörökös Szent Pétervárról vissza­
tért és Belgrádban egy 30.000 főből álló nép- 
gvülésen lázitó beszédet tartott, melylyel ma­
gával ragadta a népet.

Támadás a portugál király ellen. A napok­
ban az hir járta be a világot, hogy Mánuel, 
portugál király ellen az anarchisták támadást 
intéztek. A hir nem volt igaz ugyan, de a por­
tugál kormány és a királyi család mégis félnek, 
jól tudván azt, hogy a bekövetkezendő esemé­
nyek előre szokták vetni árnyékukat-

Vesszen Ausztria! A berni egyetemen az 
olasz és német diákok összeütköztek, mely al­
kalommal az olaszok húzták a arövidebbet, 
mert ök voltak kisebbségben. Ez a valóban rut 
nemzetiségi veszekdés fölkorbácsolta az ola­
szoknak Ausztria elleni gyűlöletét, amelynek 
úgy adtak kifejezést, hogy Olaszország külön­
böző nagyobb városaiban ellenséges demon­
strációkat és izgató beszédeket tartottak és 
elégették a sárga-fekete zászlót. Rómában az 
osztrák-magyar nagykövetség épületét is meg­
akarták rohanni de a rendőrség és katonaság 
ebben megakadályozta a tüntetőket. A tömeg 
folytonos “Vesszen Ausztria” kiáltást hallatott.

MUNKA VAGY FORRADALOM.
London város munkanélküliéi, kiknek száma 

százezrekre rúg, november 15-én tüntetést ren­
deztek az úgynevezett West-Endben, London 
város legelőkelőbb részében. A tüntetők jelző 
táblákat hordták körül, amelyeken a következő 
mondás volt olvasható: “Munka vagy forra­
dalom ; a kormányon áll a választás.”

A tüntetők egyik vezetője igy nyilatkozott: 
Megmutatjuk a West-Endnek. hogy az East- 
End nem hajlandó tovább éhezni.

AKI MEGUNTA VÁRNI A PROS­
PERITÁST.

James Noonan, harminckét éves embér gum- 
micsövön keresztül gázt szitt magába, hogy ez 
által vessen végett nyomorral teljes életének. 
Amint azonban ágyában fekve szívta az élet­
ölő gázt, unokaöcscse a szobába nyitott, ki­
húzta bátyja szájából a csövet és rendőrt hi­
vatott. A rendőrségen csak annyit mondott, 
hogy kimerítette a nyomorral folytatott foly­
tonos küzdelem. Hónapok óta munkanélkül 
van és éhsége miatt gyakran beteg is. A bölcs 
bíróság, mit tehetett egyebet — börtönbe 
záratta.

/

TARCA.
URAK-PARASZTOK.

— Irta: Szentmiklósi József. __

A falu összes nagyságai képviselve voltak 
szövetkezet igazgatóságában. Igazgató volt 
jegyző, a plébános, a patikus, a doktor s-, 
hogy a felekezeti türelmetlenség vádja sé J 
hesse a direkciót, bevették az árendást js 
lógósnak. A szava nem igen nyomott a hu, 
de a zsírója jó volt s a szövetkezet hitele SZem 
pontjából is szükség volt reá.

A nyomorúság nőttön-nőtt az uradalmi kg
zé ékelt faluban és igy természetszerű va] ’
volt a szövetkezet szaporodása. Meghíz0tt 
fundus, emelkedtek a tartalékalapok, bu^ 
hízott a direktori tisztség.

Egv szép napon aztán a bajok tornyosultak 
az uzsoraszövetség fölött. Az alispán becitálta 
maga elé a vármegyei székhelyre Bónis pj*:_ 
kust, aki vezérigazgatói ranggal a szövetkezet 
fő-fő mindene volt és ráripakodott keményen 
hogy igy meg úgy — nagy bajok lesznek. ^ 
rögvest ki nem lökik a szövetkezetből a főkön;, 
velőt, Bagi Bélát.

— Egyáltalában megfoghatatlan előttem 
hogy ti magatoktól régen meg nem tettétek 
már ezt. Nem tudjátok, hogy az az ember me?, 
kergült? Fölolvas a munkásoknak, izgat, agj. 
tál; izgat ellenünk, akik a kenyeret adjt 
Mégis csak cudarság....

— De kérlek nagyságos uram, biztositlak 
hogy nem fogjuk eltűrni a dolgait. Magunk 
között is esett már szó az ügyről, de ezek után. 
hogy te is kívánod, nem fogunk civakodni to­
vább és kitesszük a szűrét irgalmatlanul.

— Hogy én kívánom? A közérdek kívánta. 
Közérdek, hogy az ilyen fráterek éhen vessze- 
nek.

— De kérlek nagyságos uram!
Másnap délben már együtt is ült a szövet­

kezeti igazgatóság. Bónis nagyképüsködve elő­
adta az alispáni parancsot és megtoldotta men­
ten azzal, hogy olyasvalamit olvasott ki őnagv- 
sága tekintetéből, hogy befellegzett a várme­
gyei jóakaratnak, ha Bagit sürgősen el nem 
távolitják az intézetből.

A megálapodás egyértelmüleg az lett. högv 
a parancs — parancs, Bagi elsején távozik. Ön­
magát okolhatja, ha vége a nyugodt egziszten­
ciának, mi a fészkes fenét szűrte össze a levet 
a parasztokkal. Maradt volna nyugton.

A vezérigazgató vállalta a nagy leszámolást 
és véget érvén az igazgatósági ülés, Bagi Bélát 
behivatta. 4

— Kellemetlen dolgot kell önnel közölnöm. I 
Ismeri jóakaratomat — nem szükséges hát [ 
hangsúlyoznom, hogy nem az én akaratom az, j 
amit most tolmácsolok. Az igazgatóság nem i 
reflektál többé szolgálataira, elsején megkapja | 
a három havi fölmondási illetéket és a szolgá- $ 
lati bizonyítványát. Ezt magam fogom kiálli- | 
tani és meg lehet győződve, hogy szebb bizo- j 
nyitvánnyal alig vált még meg valaki állásától, j 
mint amilyet én önnek adni fogok.

Bagi Bélát teljesen váratlanul érte ugyan a 
dolog, de nem lepődött meg különösebben. Aki 
ismeri a falu urait, azt se ilyen, se más termé­
szetű gazságaik készületlenül nem találják. És 
Bagi Béla jól ismerte a fajzatot.

Szemébe nézett a patikus-embernek és rövi­
den elintézte a dolgot.

— Tudomásul veszem.
Bónist megpukkasztotta a hideg felelet.
— Úgy látom, ön neheztel reám.
— Rosszul lát, igazgató ur.
— Biztosíthatom, hogy semmi részem a de- [ 

Jogban. Bizalmasan, hogy lássa, mennyi szere­
tettel vagyok önhöz, megmondom azt is, hogy 
szocialistáskodása miatt határozott igy az igaz­
gatóság. Az intézet érdeke, jó hire....

— Ne méltóztassék folytatni. Tudomásul 
veszem a dolgot, mert hogy appelátának külön­
ben sincs helye és ezzel elvégeztük a számadá­
sunkat.

— Lássa, Bagi, ön könnyen dobja el magától 
a jövőt, a pozíciót.

— De hiszen az intézet küld el, nem a ma­
gam jószánta visz.

Igen-igen barátom. De a fölmondás nem 
szentirás. Teszem azt, ön megígérné, hogy föl­
hagy azokkal az elvekkel, amelyek különben 
sem forrottak még ki. Zavarosak, veszedelme­
sek.

— Szóval, ha táncolok az urak füttye szerint. | 
akkor dolgozhatom tovább.

— Ne magyarázza félre, amit mondottam- 
Itt nem lelki kényszerről van szó; én meg- | 
akarom önt győzni arról, hogy rossz utón jár. |

— Nagyon köszönöm, de hiábavaló fáradó- | 
zás. Hosszas, alapos tanulás eredményeit na- j 
gyón bajos lesz igy hamarosan megdönteni.

— Ésxha én azt mondanám önnek, hogy még 
meggyőződése ellenére is kötelessége volna ön­
nek, hogy ne agitáljon, hogy legalább is pasz-j 
szív legyen? önt, mint ágról szakadt szegény 
fiút, az intézet szolgájának a fiát, mi neveltet­
tük, mi iskoláztattuk és bizony hálátlanság, ha 

‘most ellenünk tör, ellenünk ágál.
— Nagyon messze vagyunk egymástól- 

Igazgató ur, úgy látom hálát várt volna tó-

y
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em és hálám jeléül elsősorban azt, hogy ne 
egyen más hitem, más meggyőződésem, mint 

önöknek. Csalódni méltóztatik. Hogy az intézet 
:ámogatott a tanulmányaimban, ez csak apró 
reparálása volt annak a kizsákmányolásnak, 
amely alatt az apám nyögött. Ha megfizették 
,-olna az urak becsülettel,. értéke szerint az 
ipám munkáját, akkor tellett volna a nevelési 
költségem az övéből és nem kellett volna ide­
gen segedelem. v *,

A szagos patikárusnak kimeredt a szeme és 
ngy hallgatta Bagi Bélát. Idegesen harapdálta 
az ajkait és közbevágott:

— Szóval ifjú ember, az, hogy mi járattuk ki 
önnel a kereskedelmi iskolát, sifli, semmi.

A tudáshoz jussom volt. De ne vitázzunk 
ezen Az urak iskoláztattak és a koponyámat 
<érik kamatul. Nem adom. Azt a nyomorult 
papirost, amit iskolai bizonyitványkép kaptam 
azt azonban, ha úgy tetszik, megkaphatják.
Egyebem úgy sincs az iskolától. Amit tudok, 
arra nem iskolai könyvek oktattak.

A hivatalos órák eltelvén, Bagi Béla elindult 
hazafelé. Föltette magában, hogy nem szól ott­
hon asszonyának a dologról. Ráér megtudni, 
de még változhat is a sor. hátha akad rövidesen 
más munkaalkalom.

Nem is szólt. De az arca, amelyre ráfeküdt a 
gond. a tekintete, amely révedező volt, a szo­
katlan bőbeszédűsége, amelylyel palástolni 
igyekezett a levertséget — beszédes jelek vol­
tak es az asszony figyelmét el nem kerülhették.

Szerető aggódással fordult a párjához:
— Béla, megbántott valaki?
— Senki.
— De valami történt véled....
A férfi csatázott önmagával. Az indulata vi­

harait fékezni próbálta, tompítani akart az el­
keseredésen, de kárba veszett az igyekvése.

Nyersen szólt:
Kidobtak a szövetkezetből.

— Kidobtak? Hiszen becsületnél dolgoztál!
Biztosabb emberük sose volt.

— Méris úgy van, ahogy mondom. Kilokteg.
Gáládul és gazul kidobtak, mert kifogásuk van 
az ellen, hogy engem az én tudásom mássá ne­
velt. mint amilyenek ők, a maguk üresfejusege- 

vel.
__A szocialista voltod miatt?
__Azért. Szememre vetették, hogy ők tanit-

tattak és mégis a parasztnak fogom pártját, a 
parasztokkal foglalkozom. Nyomorúságos frá­
terei1 Más uzsorás népség — hallottam mar 
délét, úgy csinálja, hogy iskoláztat egy sze- 
o-énv fiút azzal a föltétellel, hogy ha emberre 
nőtt, beáll vönek az uzsorás famíliába, elveszi a 
jön "vöny~ Sár ví? ígszáiát: ”öEz a zsivanysag 
majdnem tiszteségesebb, mint amit ve em 
-zeniben elkövettek. Azok csak a hímet vásá­
roljuk meg, ezek azonban a lelkemet követelik 
törlesztésképen. Ne gondolkozzak, ne tudjak 
ne lássak, ne járjak a magam lábán - mert 
nincs jussom mindehhez; eladtam regen az o 
számukra, föltétien fönhatóságuk ala vetettem 
magamat már akkor, mikor elfogadtam a tá­
mogatásukat. Az agyvelőm, a látokepessegem
__mindenem az övék.

....Az ajtón kopogtak. r
A kubikusok egyik vezető embere, Szántó

Benedek volt a váratlan vendég.
— Jó napot!
— Jó napot Benedek. Mi szél hozta?
— Bagi úrral volna egy pár szavam, ha nem

terhelem véle.
__Parancsoljon vélem testvér.
Az öreg magyar — lehetett negyven eszten­

dős. de negyven esztendős munkás ember, bí­
zón v öreg már — tétovázva forgatgatta a ka­
lapját. Hebegett, kereste a szavakat es nehez- 
kesen. nagy nekifohászkodással elmondta,

hogy mi járatban van. _ ,
__Xe tessen rossz néven venni, de úgy

roztuk. hogy magunk csináljuk ezután a ma­

gunk dolgát.
— Hogyan?
— Hát úgy, hogy' az emberek azt hondja , 

okosabb talán, ha ur nélkül szervezkedünk 
— Szóval ellenem van kifogasuk es azt akar­

ják ugy-e, hogy ne vegyek részt ezután a moz­

galomban.—
__Ez az értelme a dolognak.
__ Ahogy akarják. z
Szántó Benedek elvégezte a .küldetését es

távozott. Bagi Béla kikisérte az utcáig_s ahogy 
parolával búcsúztak, az öreg kubikus újra meg- 

nvugtatta Bagit:
' - Érthető dolog az uram, ha a magamszoru 

embernek kicsi bizalma van az üdéiéhez. Nem 
volt nekünk Bagi ur ellen semmi panaszunk 
azért is köszönet jár. amit eddigele érettünk 
megtett, de hát az a határozat, hogy nem kell 
közzénk urféle, mert magunk csak jobban tud­
juk azt, hogy hol szőrit a kapca.

X feleség kisírt szemekkel varakozott a szo­

bában a férfira. _ . . x
Bagi Béla átkarolta és csókkal vigasztalta re-

megő páriát. . „ , .
- Hát érdemes volt ezekért koldussá tenni

magadat? - Kérdezte az asszony elkeseredése.
Bagi Bélában elhaltak az indulat, a harag, 

fölülkerekedett a felháborodáson a megertes.
- Igazuk van.... Jogos » gyanakodasnk, „„ van

ér-h,tó a tartózkodás* és nőm is haragúdba- ™ ’
tok a kitesséfceiésért. Kirabolt emberek ezek., «fentem*«!

akik ezer esztendő múlva is fogcsikorgatva fog- AZ IPARI UNIONIZMUS KÉRDÉSÉHEZ 
nak szóba állam az úrral-

— És most mit teszel 2_
— A szövetkezetbe nem megyek föl többé 

és keresek valami más munkát.
— Hátha szólanái a vezérigazgatónak, hogy 

nem vagy már szocialista?
— Hazudjak, hogy annak ellenében tovább­

ra is kegyesek legyenek munkát adni?!
— De hiszen Szántó Benedek az imént mon­

dotta, hogy nekik nem kellesz____
— Szántó Benedek is, a küldői jámbor embe­

rek, akik nem ismernek engem eléggé és az úri 
gúnyám után Ítélnek. A meggyőződésemen 
azonban a Szántó Benedekék gyanakodása nem 
változtathat. Maradok, aki voltam és maradok 
még erősebben, még odaadóbban az és elme­
gyek közéjük újra meg újra, mig meg nem tö­
röm a bizalmatlanságukat, mig meg nem látják 
bennem a jóbarátot, a maguk nyomorúságának, 
küzdelmeinek osztályosát.

A megrugdalt ember arca kipirult, amíg eze­
ket elmondotta és Szava erőssé tette az asz- 
szonvt is.

Fel a versenyre!
A st. louisi elvtársnők komoly munkára, di­

cső küzdelemre hívnak fel beneteket!
Versenyre hívják föl szövetségünk összes 

osztályait, amely versenyben győztes osztály­
nak .egy gyönyörű .hímzett, értékes vörös 
selyem zászlót adnak jutalmul.

St. Louisi elvtársnőink célja a versenynyel 
az, hogy minél több olvasót szerezzenek a 
Népakarat-nak s ez által minél több harcost

i

állítsanak a csatasorba, küzdeni a munkásosz­
tály felszabadításáért, a szocializmusért.

A zászlót szövetségünk azon osztálya kapja 
meg, amely osztály

1908 december 31-ig
legtöbb féléves uj előfizetőt szerez a Népakarat 
részére.

A zászlón kívül, — amelyet csakis osztály 
nyerhet meg, — a legtöbb előfizetőt gyűjtő 
elvtársak között a következő dijak osztatnak
ki:

v-

Ismeretes az elvtársak előtt az I. W. W. 
Chicagóban megtartott rendes évi konvenciója, 
mely megváltoztatta a szervezet elvi nyilatko­
zatát, t. i. kikapcsolta a politikai klauzulát. S 
tette ezt a bonyodalmak elhárítása céljából — 
legalább ezt állítja Trautmannak, az L W. W. 
központi titkárjának a “Népakaratában meg­
jelent levele, melyre szövetségünk felhívja 
minden tagját nézeteinek kifejtésére, mielőtt 
végleges álláspontot foglalnánk el a két I. W. 
W.-val szemben. Ez helyes, azonban — szerin­
tem^ mielőtt e vitába mélyebben bocsájtkonánk, 
legelső feladatunk megállapítani azt, vájjon va­
lóban két I. W. W.-val áílunk-e szemben vagy 
nem. Ezért szükséges komolyan foglalkoznunk 
a konvenció lefolyásával, mely nélkülözi a jog 
igazság és szolidaritás minden kellékét. Ennek 
bizonyítására éppen mi, chicagóiak vagyunk 
leghivatottabbak a konvenció helyszinéröl szer 
zett adatainkkal. No de erre aligha kerül sor, 
meri: már mindenki tudhatja a történteket.

Ezek után csak az a kérdés, hogy elösmer- 
jük-e az I. W- W. konvencióját hivatalosnak 
— tudomásul vesszük-e azt. Ha igen, úgy két 
I. W. W.-val állunk szemben, ha nem, akkor 
csak egygyel. Amennyiben tudtommal a refe­
rendum utján a lokálok döntenek a határozatok 
felett, és nem a konvención mesterségesen ma- 
joriásba jutott fizetett szervezők és titkárok, 
kik nem átallották még a durva erőszakhoz is 
nyúlni céljaik eléréséért.

Ebből tudhatja mindenki, hogy néhány 
fakirrel állunk szemben és nem két I. W. W.- 
val. Ezzel szemben kötelességünk az őket meg­
illető módon eljárni velük, egész bizonyosak 
lévén abban, hogy mögöttük semmi védtámasz 
nem áll, mert az osztályok nagy része megbot­
ránkozással fogadta a gaz eljárást, melyet vég­
hez vittek több delegátussal, köztük Dániel De 
Leon és Francis elvtársakkal. Nem a politikai 
klauzula kikapcsolása a vétség, bár ez sem tör­
tént az osztályok hivatalosan előterjesztett in- 
diványára, hanem ott sütötték ki ravasz módon 
a többségbe jutottak. Ennyit egyelőre a kon­
vencióról-

Térjünk reá Trautmannak a valóságot ellep­
lező' levelére, melynek minden egyes mondata 
igyekszik az egész dolgot igazságos és jogszerű 
munkának föltüntetni, csak legyen ki fölüljön 
a nagyszerű hipokratának.

“Meg kellett szüntetni a zavart — mondja 
Trautmann. A megváltoztatás egyértelmű 
Marx és Engelsnek a “Kommunisták kiáltvá- 
nyá”-ban lefektetett alapelveivel.” Hát ha ezt 
igy elfogadnék tőle, akkor az alapelvek csú­
nyán megváltoztak, szerencse, hogy mi csodát 
nem ösmerünk, igy tisztában vagyunk, rhisze- 
rint Trautmann és társai takarónak akarják föl­
használni a hivatkozott alapelveket, hiszen már 
máma szeretnék, ha beállna valami bűvös vál­
tozás javukra....

Aki a modern munkásmozgalom tanítványa 
az tudja, hogy a munkásságnak úgy politikai­
lag, mint gazdaságilag szervezkedni kell, a két 
akció elválasthatatlanná kell, hogy forrjon, a 
kettő egymás nélkül sohasem alkothatja az 
osztályharcot, mely a fennálló kapitalista rend­
szert célozza megdönteni. Ezt tanultuk mi a 
marxizmusból s aki ezt tudatlanságában akarja 
megcáfolni, megértjük, de akik tudatosan cse­
lekszenek, letagadják az osztályharcot.

Elismerjük, lehet helyes valamely lefektetett 
elv egy részének megváltoztatása, ha arra a 
haladás folyamata, a fejlődés törvénye és az 
adott körülmények rákényszeritenek. Tudjuk, 
harci alakulásunk, valamint eszközeink az idő­
vel változnak, de maga a végcél soha. Ezt is a 
hivatkozott alapelvekből tanultuk. Maga a po­
litikai funkció a tőkés társadalmi rend kereté­
ben, mint átmeneti eszköz a végcél határáig 
szükséges lesz, azután elévül.

Én hiszem, hogy Trautmannék is igy tudják, 
igy is hiredették öt esztendő alatt és hogy most 
egyszerre megváltoztak, nyivánosan tudjuk, 
hogy miért, de az idő nem változott utánuk.

De menjünk tovább: azt mondja a levél 
egyik pontja: “A politikai pártcsoportosulások­
nak vagy azok funkcionáriusainak a gazdasági 
szervezet fölépitésébe való beavatkozása ártal­
mas. mert az utolsó két év alatt mindkét párt

fogva elhomályosítanák annak osztályjellegét. 
Következetes lenne, ha az a szervezet az A. F. 
of L- mintájára base ball politikusokat nevelne, 
kik csak választáskor hallatnának a politikai 
tevékenységről.

Ki az, aki elhiszi, hogy egy gazdasági szer­
vezet mely kikapcsolja a politikai akciót, jobb 
lesz, mint az A. F. of L. ? Én nem és hiszem, 
hogy még nagyon sokan nem. A Népakarat 
szerint a vita lényegét az képezi, vájjon a poli­
tikai klauzula kikapcsolása jelenti-e a politikai 
szervezkedés szükségességének elvetését. Tud­
tommal nem vetette el a referendum, hanem el­
csempészte a konvenció, melyet elismernünk 
nem szabad, mert ha elismerjük, ellentétbe jö­
vünk a Stuttgarton legu^Sbb megtartott kong­
resszus határozatával, mely szórol-szóra ki­
mondja: “csakis oly gazdasági szervezetet is­
merünk el, mely az osztályharc alapján áll” 
Minden más fakir-unionak tekintetik. Azokat 
el kell pusztítanunk, szervezetet és vezéreket 
egyaránt. Egy egészséges alapra épített szer­
vezetet kell helyükbe állítani, melyet a szocia­
lista szellem tüze hat át.

Minden esetre a Petersonba összehivott kon­
ferencia mellett kell lennünk, mely hivatva volt 
visszaállitani a rendes elvi nyilatkozatot és fel­
venni a régi működési irányt. Várjuk az üdvös 
munkát. Gaál Sándor.

REGENY.

XXIX. OSZTÁLY HAVI JELENTÉSE.
November 10-én tartottuk rendes havi gyű­

lésünket. A gazdaság krízis hatása még min­
dig érezhető, amiért mozgalmunk csak lassan 
halad előre. A múlt hóban szereztünk egy 
egész, 7 fél és 6 negyedéves uj előfizetőt, úgy-

RASZKOLNY1KOV
(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)

Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR 
Első rész.
(Folytatás)) (5)

Nanking melllénye alól kéze­
lődén ing látszott ki, az is egészen könyörtelen 
állapotban, bepettyezve, össze öntözve. Arca 
ki volt borotválva, mint ahogy a hivatalnokok 
szokták, de nagyon régen, úgy hogy már na­
gyon sűrűn kezdett mutatkozni a szürke serte. 
Magatartásában is volt bizonyos szolid hivatü- 
nokos, De most nyugtalan volt, haját zilálgat- 
va, majd bánatosan a két keze közé fogta fejét, 
miközben rongyos könyökével a leöntözött 
asztalra támaszkodott. Végre egyenesen rá­
nézett Raszkolnyikovra s hangosan és szilár­
dan szólt:

— Megengedi-e tisztelt uram. hogy egész 
tisztelettel néhány szót szóljak önnel? Mert,, 
bárha ön nem ösmerős is, de az én tapasztalt 
szemem önben müveit s korhelykedéshez neiü 
szokott embert lát. Én mindig nagyra bcsül- 
tem a műveltséget, kivált ha jó érzéssel egye­
sült — s ezen kivül címzetes tanácsos a cimem, 
Marmeladov — ez a vezetéknevem, cimzetes 
tanácsos. Szabad kérdeznem : szolgálatban tet­
szik lenni?

— Nem. tanulok.... felelt a fiatal ember, 
félig csudálkozva a különös szónokias hangon, 
valamint azon, hogy az az ember oly egyene­
sen, oly elszántan fordult hozzá. Habár csak 
az imént kívánta, hogy szeretne bárminemű 
emberek társaságába jutni, a legelső pillanat-szintén szervezetünk 12 taggal szaporodott. , . . ,

T 1 1 • , 1-, - 1 ,o' 1 M • j --,.'11- ban, midőn valaki tenvleg megszólította, egy-Jelenlegi taglétszámunk 38, ‘kik mind jótálló; ,u __ ^
tagok. Pénztári állományunk $19.58c. (szeriben erőt vett rajta az a barátságtalan, iz-

,, , igatott érzés, amelylyel viseltetett minden ide-Mmthogy a kozelmulban a kongresszusi ha- . , , J J , ,
, , x,' 1 - -igen arc iránt, amlv vele foglalkozott, vagy csaktarozatnak a Népakarat tamogatasara vonat-1'’, . , . b-

, , , , , .... , ....... , ... . I akart is vele foglalkozni.kozolag eleget nem tehettünk, a jovoben torek-1 _ ,, ö
.. , ,, , . 1 —Tanuló ugy-e? vagv volt tanuló! — szoltszunk pótolni azt. . .

! a hivatalnok, — mindjárt gondoltam. A tapasz-Elhatároztuk a házi agitáció bevezetését és 
hisszük, hogy nem fog ereménytelen maradni. 
A legnagyobb energiával odatörekszünk, hogy 
lapunkat, a Népakaratot, egyetlen fegyverün­
ket tőlünk telhetőleg támogassuk és terjesszük 
s hisszük, hogy rövid időn belül nem lesz 
Newarkon magyar munkás, kinek asztalán a mi 
lapunk ne lenne. Magyarországról megrendel­
tük a “Népszava” és “Világszabadság” testvér­
lapjainkat, amihez Szabó Urbán munkástár­
sunk egy dollárral járult és 50 centet adott a 
Népakarat javára. '

Végül e hó 28-ára társas üsszejövetelt hatá­
roztunk el, melynek jövedelme könyvtárunk 
javára fordittatik. Bacsa József, jegyző.

Első dij: Egy ékszer- és pipere doboz.
Második és harmadik dij: Egy gallér, kézelő 

és piperedoboz.
Negyedik dij: Egy díszes üvegváza.
Felhívjuk elvtársnőinket és elvtársainkat, 

hogy szocialistákhoz méltóan vegyék ki részü­
ket a Népakaratért folyó küzdelemből. „ a saját javára akarta kihasználni a gazdasági

Ne legyen egyetlen egy tagja sem szövet- szervezej;et:”. Lássuk, mennyiben áll ez? Min- 
ségünknek, ki a küzdelem után el ne mond- dőtt ösmeretes, hogy az I. W. W. támo-
hatná, hogy teljes mértékben megfelelt, i gatásából, fejlesztéséből leginkább a Szocialista 
kötelezettségének, amelyet elve, meggyőző e Munkáspárt vette ki részét megalakulása órá­
sé reá rótt.

Elvtársak! Elvtársnők!
A klerikális népbutitók, a hazafiságból élős­

ködők fekete seregének cudar munkája, amelv- 
lye! népünk megrontására, amerikai magyar 
munkástestvéreink agyának megnyomoritására 
törekszenek, sarkaljon benneteket tettre, küz­
delemre !

Fordítsátok minden erőtöket, minden szabad 
időtöket a Népakarat terjesztésére, hogy az 
minél szélesebb területekre szórhassa a tudás 
sugarát, minél több munkás szivében élessze 
lángra a szolidaritás tüzet és fokozza a harci 
készséget megdönteni a mai romlott társa­
dalmi rendet, amely a dolgozó milliók nyomó­

jától. Most midőn fejlődésnek kezdett volna in­
dulni, káros beavatkozásnak tüntetik föl a poli­
tikai pártok elemeinek beleavatkozását. Mi volt 
a káros? Hiszen mindig és mindenütt agitál­
tunk fáradhatalanul érdekében. Ez a káros? 
Nem. Az a káros, amit most akarnak csinálni 
belőle. Ha nem leszünk hozzá elég éberek, ak­
kor ki lesz használva, igen.... A összes forra­
dalmi elemek belátják a gazdasági szervezet 
más funkcióját, de azt nem, hogy a politikai 
akciót egy pillanatra is elkülöniteni lehetne a 
gazdasági szervezettől.

A levélnek egy pontjában elismeri, miszerint 
a politikai szervezet is lehet osztályharc alap-

NÉPGYÜLÉS ST. LOUISBAN.
Nyilvános népgyülést rendezett november 

22-én a Polish-American Hall-ban a St. Louisi 
M. B. és Ö. Sz. A gyűlés elnöke Szabolovits, 
jegyzője Horváth Károly munkástárs volt.

A gyűlés napirendjének, “Magyarországi vi­
szonyok, Szervezkedés és sajtó” Petrás Pál 
volt az előadója, aki két órás beszédben külö­
nösen a társadalmi rendszer ferdeségeire muta­
tott rá elég helyesen, de megfeledkezett meg­
mutatni az irányt, melyet követnünk kell, ha e 
társadalmi rendszert megakarjuk dönteni. Be­
szédében rátért a republikánus és a demokrata 
pártók működésére is és — dicséretére legyen 
mondva — a Népakarat hü olvasójának bizo­
nyult, mert a két polgári pártot a Népakarat 
nyomán ismertette.

Beszéde után Zerman elvtárs kért szót a S. 
L. P. részéről és rámutatott arra, hogy az elő­
adó elfelejtette a napirend második pontjánál 
megmondani, hogy miképen -szervezkedjünk 
Ezért az ehlök őt rendreutasitotta, mondván, 
hogy ez személyeskedés. Zermann elvtárs kér 
dést intézett még az előadóhoz az iránt, vájjon 
elismeri-e egy osztálvharc alapján álló forradal 
mi gazdasági szervezet szükségességét? A kér­
désre Petrás válasza az volt, hogy nem ismeri 
el sem az A. F. of L.-t, sem az I. W. W.-t. ö 
csak szocializmust tanít (that’s all) és a kér­
déssel nyilvános gyűlésen nem foglalkozik, de a 
gazdasági szervezkedésről tart 26-án előadást 
a S. P. szervezetében, ahol lesz alkalom a kér­
dés fölött vitát incfitani.

A gyűlés végül elfogadott két határozati ja 
vaslatot; egyet az általános titkos választójogot 
illetőleg, egyet pedig a clevelandi nyomdászok 
bérharcára vonatkozóan. A népgyülés jegyzője 
utasittatott. hogy az elfogadott határozati ja 
vasiatokat úgy a Népakaratnak, mint az Előré- 
nék küldje be. Tudósitó.

Az elvtársaknál hívatlanul tett látogatásai 
alkalmával tapasztalhatta Petrás, hogy élünk 
és haladunk.

tálát kedves uram, a gyakori tapasztalat! — s 
nagyobb bizonyság kedvéért begbökte ujjával 

. a homlokát. — Tanuló volt, vagy elvégezte az 
iskolák egy részét. És bocsásson meg.... Föl­
kelt. egy kicsit ingadozott, fölfogta üvegét, po­
harát s átült a fiatal emberhez, egy kicsit hír 
rántosan átellenében. Ittas volt, de helyesen és 
élénken beszélt, csak helyenkint szakítva vagy 
huzva meg beszédét. Olyan vágygyal vetette 
magát Raszkolnyikovra, mintha egész hónap 
óta nem beszélt volna senkivel.

— Kedves uram, — kezdé csaknem ünnepé­
lyesen, — a szegénység nem bűn: ez már eg' 
szer igaz. Tudom én, hogy az iszákosság sem 
erény s ez annál rossabb. De a kodusság, tisz­
telt uram, a koldusság — ez már bűn. A sze­
génységben még ön megőrizheti vele született 
jó érzéseit, de a koldusságban nem, se ön, -se 
más. A koldusságért nem bottal hajtják ki az 
embert az emberek társaságából, hanem söp­
rővel söprik ki, hegy jobban megalázzák; s’he­
lyesen. mert koldus mivoltomban én magam 
vagytok az első, aki kész vagyok magamat 
megalázni. S innen van az iszákosság. Tisztelt 
uram, egy hónappal ezelőtt csúfosan megverte 
a feleségemet Lebezjatnyikov ur, pedig az <en 
feleségem nem az, aki én vagyok. Érti ön? Eth- 
gedjen meg még egy kérdést, habár úgy lát 
szik, mintha csak kiváncsi volnék: ugy-e, a 
Néván, a szénás bárkákon tetszik hálogatni?

— Nem, azt még nem próbáltam, — felelt 
Raszkolnyikov. Hát az hogy történik?

— Nos, én ott szoktam, már ötödik éjjel.__
Töltött, ivott és elgondolkozott. S tényleg 

látható volt ruháján és haja közt néhány szál 
széna. Nagyon valószínű volt, hogy öt nap óta 
nem vetkezett le és nem mosdott meg. Külö­
nösen kezei voltak piszkosak, zsírosak, vörö­
sek, körmei feketék.

Beszéde, úgy látszik, általános, habár csak 
lanyha érdeklődést keltett. A fiuk a kármentő 
mögött vihogni kezdtek- A korcsmáros lejött 
a felső szobából, úgy látszott, csak azért, hogy 
végig hallgassa a “furcsa embert” s kis távol­
ságra leült, lustán ásitozva. Látszott, hogy 
Marmeladovot itt már régóta ismerték. Aztán 
a szónokias beszéd is nem egy műkedvelőt 
nyert a korcsmái vendégek közül. E müked- 
velőség némely korcsmázóknál már szükség­
letté vált, különösen azoknál, akikkel otthon 
szigorúan bánnak s akiket gyakran elszalaszt- 
gatnak hazulról. Azért talán ezek az ivókom­
pániákban azon vannak, hogy valamely igazo­
lási jegeimet, sőt becsültetést szerezzenek ma-

A chicagói (XIX.) osztály minden szomba­
ton vitaestélyt vagy fölolvasást tart. Kérjük az 
elvtársakat, hogy minél számosabban látogas­
sanak el az estélyekre. Vendégeket szívesen lát 
a szervezet.

Ez alkalommal tudatjuk, hogy kiadtuk az uj 
tagsági könyveket és fölszólítjuk az elvtársa­
kat, hogy iparkodjanak minél előbb azok bir-

ján álló szervezet, de az a szervezet sohasem le-: tokába jutni. Befizetni lehet, szombat este 8 
Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért, .hét a munkásosztály szervezete, mert oly ele- órakor és vasárnap délelőtt ^órakor^ ^

m ek is bekerülnek, kik gazdasági helyzetüknél Pénzügyi titkár.

guknak.
— Furcsa ember! — monda a korcsmáros. 

Hát miért nem dolgozik, miért nem szolgál az 
ur, ha hivatalnok.

— Miért nem szolgálok tisztelt uram — fe­
lelt Marmeladov, kizárólag csak Raszkolnyi­
kov felé fordulva, mintha ez tette volna fel 
neki azt a kérdést, miért nem szolgálok? Mikor 
Lebezjatnyikov ur ezelőtt egy hónappal saját­
kezűig feleségemet megverte s én részegen 
feküdtem, talán akkor én nem szenvedtem? 
Bocsásson meg fiatal ember, történt-e önnel 
.... hogy.... nos: járt-e ön valaha pénzt köl­
csönkérni, de minden remény nélkül arra, hogy 
kapjon?

(Folytatjuk.)



NÉPAKARAT

EGYLETI HÍREK-
OLVASÓINK FIGYELMÉBE

A Népakarat legutóbbi száma technikai aka­
dályok miatt jelent meg a rendesnél egy nap­
pal később. A benne előforduló sok sajtóhiba 
ií, kizárólag annak tulajdonitható. hogy a kor­
rektúrát az eltört szedőgépen már nem lehe 
trít kiszedni, más nyomdába vinni pedig mar 
eem volt idő.

Mai számunk megjelenésének késedelmet az 
ünnep okozta.

Az első osztályban, f. hó 28-án, szombaton 
<ite pontban 8 órakor folytatódik a 21-én fél­
beszakított vita.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osz­
tálya elhatározta, hogy helyiségében (404 E. 
6<th St. I. emelet) a tél folyamán tanfolyamot 
lendez az angolnyelv elsajátítására es a szo­
lt alizmus népszerű ismertetésére.

Felhívjak a new yorki magyar elvtársakat 
h munkástársakat, használják fel ez alkalmat 
tudások bővítésére és jelentkezzenek e ho 
SHg Fischer S.-nál, 516 E. 6th St. alatt, hol 
fcővebb felvilágosítást nyernek.

PHILADELPHIAI MUNKÁSOK 
FIGYELEM!

A philadelphiai munkások f. évi november 
hő 28-án, este 8 órakor, az Egyesült Magyar 
Munkás Egyletek helyiségében (800 Parrish 
St.) NAGY NÉPGYÜLÉST tartanak.

A népgyülés napirendje: Szervezkedés.
A napirend előadója: Gillhaus Ágost.
Tömeges megjelenést kérnek az

Egybehívok.

FIGYELEM.
A Milwaukee Szocz. Munkás szervezett sza­

kad olvasó termet tart fen. a mely minden nap 
látogatható. Továbbá minden szombat este 
vita és felolvasás tartatik. Kérjük a Milwau­
kee-! magvar munkásság tamogatasat. A szer­
vizett helyiség 3-ik és Prairie St. -sarok 7-ik 
sám szoba.

NYUuTaZAMJK.
November 15-től 21-ig befolyt előfizetések. 

Uj előfizetők:
$2.00. Miss A- Lanszer, City. M. Marcinka, 

Alamosa.
$1.00. G. Kiss, Bridgeport. Z. Zoltán, J. Bé­

csi, Philadelphia. X. Obradovits, St- Louis. P. 
Eibenschütz, Alamosa. J. Marcsek, Pittsburg. 
J. Koma, F. Szabó, J. Nyisztor, Milwaukee. 

60c. Famunkás csoport, Rimaszombat.
50c. A. Feczko, Irwin. J- Bolga, Mc Kees- 

port.
Folytatólagos előfizetők:

$2.00. J. Bajko, Bridgeport.
$1.00. M. Szöllősy, P. Varga, L- Haj nos, 

Bridgeport. D. Hajdit, J. Pinka, Duguesne. F. 
Pindroch, Everson. M. B. Sz- I. oszt., G. Gom- 
bor, City. M. Frankhauser, Milwaukee.

50c. S. Schwartz, Bridgeport. K. Kovács, J. 
Kutasy. Pittsburg.

26c. V. Bankovits, Pittsburg.
Helyreigazítás.

Lapunk 91-iki számában a nyugtázás: ro­
vatban J. Dloss 50c.-es uj elfizető helyett $1.00 

olvasandó.
F. Herrioh. St. Louis 5Qc. folytatólagos elő­

fizető neve kimaradt a nyugtázásból.
R. Herrich nem St. Louis, hanem Sonder,

Mo. olvasandó-
Felülfizetés:

Kiss G.-né leánya által készített virágcsokor 
kisorsolásából $1.15. Hajdú Dávid, 38c. Gonda 
A. 25c. Waldmann A. 25. Gombor 25c. 

Október első hétfőjéről:
Weisz Károly $4-00. Eubenschutz $1.00, 

Shimmer A- $1.00. Benő Jakab $1.00. Balogh 

Árpád $1.00.
Pártadó:

III oszt.. XX. osztály.  

MULATSÁGOK.

Felszólítjuk mindazon elvtársnőket és elv­
társakat, kik a december 19-én, a Népakarat 
javára rendezendő mulatsághoz ajándéktár­
gyakat adni óhajtanak, szíveskedjenek a Nép­
akarat szerkesztőségében (528 E. 6th St.) azo­
kat átadni. Az Up-town lakóktól Láng D. c. o. 
Szántó, 224 E. 67th St. veszi át a tárgyakat- 

A vigalmi bizottság.

Nem felejtette ön el, hogy előfizetése mikor
jár le? Ha igen, úgy kisérje figyelemmel a 
cimszalagján lévő számokat. Az első szám a 
HÓNAP, a második a NAP, a harmadik az 

ÉVET jelenti. ———

SZERKESZTŐI ÜZENET.

D. B. Allegheny. Olvassa csak el a két cik­
ket egymás után és tapasztalni fogja, hogy 
Ligeti ur még szemérmetlenefobül ferdít vála­
szában, mint tette tudósításában. Még a saját 
tudósítását is elferdíti. Valóban nagyon ala 
csony fogalmai lehenek neki az “Előre” olva­
sóinak Ítélőképességéről, hogy oly hülyesége­
ket megírni elég vakmerő.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
Akron, O. Huszer F. 197 So. Main St.
Allegheny, Pa. S. Kmotrik, 805 East St.
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 32 Staggs St. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y. Kiopus J. 71 Kail St.
Barberton, O. Botos Imre, 248 Mulberry St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 35361 W. 66th St. 
Cincinnati. O. John Juhász, 2011 Central Ave. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 1230 So. 41st Court. 
Columbus, O. J. Jergasits, 200 So. High St. 
Divernon, Ill. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St 
Elizabethport, N. J. Oppmann M. 518 Court St. 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St. 
Irwin, Pa. Jancsár J., Box 401.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave.
Mc Keesport, J. Papp, P. O. B. 290.
Newark, N. J. Gazdag J., 298 Candem Street. 
Newark, O. Turuc Pál.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
New Brunswick. J. Kováts, ai Somersett St.
New York, N. Y. Szerkesztőség és kiadóhivatal, 

516 E. 6th Street.
New York N. Y. Hercegh L. 342 E. 65th St.
New York, N. Y. Salamon M., 523 E. 78th St. 
Oakland és vidéke, Cal. Almássy F., 9th & Was 

hington Street.
Oakland, Call. Kellenr E., 806 Washington St. 
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St. 
Peoria. Ill. Takács S., 625 Fishgate St.
E. Pittsburg, Pa. K. Slipek 612 Sycamore St. 
Schenectady, N. Y. Gy. Wukitsch, 829 Albany St 
St. Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St.
St. Louis. J. Fábry, 2403 N. 9th St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St 
Springfield, Ill. Szívós J., 613 N. 11th St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz 

lőtt sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő 
üzetést felvenni és azt nyugtázni.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem válial felelősséget a szerkesztőség es a kiadóhivatal.)

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája. . ■

ÁRPÁD HALL
431 E. 6th St New York. 

Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, ,, 
hétfőn és csütörtökön a

LIBERTY HALL-ban
49 Mercer St Newark, N. J.

Mindkét helyiségben kifogástalan magyar, 
konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-.• 

mák és egyleti gyűlésekre.
Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava;; 
Az öntudatos munkások találkozó helye.;; 
Pool és billiard. A. Orawetz, tulajdonos.;; 

jmillHil I ! — »««».»***■«.»»i ******

Telephone 1027 Orchard.

Or, BIEBER E. LAJOS1 
magyar fogorvos

383 E. 8th-Street
Ave. C és D között New York

Sí SpN j u
j-431

bjzoE-T-Bm . , _ „
C/Jí

zo'(Ó<í

im 1 n 11

Mrs. KLEIN 
magyar kávéház és étterem 
257 Springfield Äve. Newark.
I m 1 i'AWi * *♦*♦♦♦!

Wachs man;:
K> egyedüli és eredeti magyar

női és férfi-divat; j 
áruháza

86 Avenue A
NEW YORK.

(az 5-ik és 6 ik utcák között) .,
Olcsó szabott arak

Beldegreen
budapesti

fényképész 
32 Avenue C
3-ik u.sarok,New York
ízléses és jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók. 

Nyitva vasár- és ünnep napon U.
MIH *********** «Ií»«

Péter Lajos
„Rákóczi Hall‘‘-hoz czimzeti 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------- 4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Maervnrajlcu Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

A New Yorki Magyar Famunkások Szak- 
-rgylete 1908 november 28-án, szombaton este, 
3 Rákóczi Hall összes helyiségeiben (197 E. 
1th St.) szinelőadással egybekötött táncmulat- 
lágot rendez. Színre kerül a

VIRÁGFAKADÁS 
egy felvonásos vígjáték.

Belépti-dij ruhatárral együtt 20c. Kezdete 
este 8 órakor.

A tiszta jövedelemnek fele a budapesti ki- 
iárt asztalosok javára fordittatik.

NE SZENVEDJENEK 
KÖSZVÉNYBEN.

A St Louisi Marx Károly Szocialista Mun­
kás Szervezet női osztálya december hó 5-én, 
szombat este 8 órakor tartja meg első 

NAGY MULATSÁGÁT 
magánhelyiségében.

Jó italokról és kitűnő zenéről gondoskodott a 
Vigalmi bizottság.

A Peoria-i Magyar Szocialista Munkás Szer- 
rezet (XXVII. osztály) megánhelyiségében 
(2907 So- Adams St.) f. hő 28-án, szombaton 
este 7 órakor

KEDÉLYES ESTÉLYT
Sart.

Hűsítő italokról és jó zenéről gondoskodott a 
Vigalmi bizottság.

&
Dörzsöljék a lájdalmas, megdagadt helyeket

Dr. RICHTER,-féle

Hu Pali Eipellei
rel és el lesznek ragadtatva a jóltevő csillapítás­
tól, melyet ez szerez. Egy pap bizonyítványa, 
Rev H *W. Freytag, Hammel, Ill. írja:

Én úgy kiilfödön, mint itten, mar húsz ev óta 
kitűnő eredménynyel használtam az on hatá­
sos -Anchor Pain Expeller”-jet csuz, kosz­
vény, meghűlés, hátfájás és hasonló bajok el­
len. Nem szeretnék e nélkül lenni.

Minden üveg védjegyünkkel, a horgonynyal van
ellátva. .

Minden gyógyszertárban 25 es 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
mindennemű 1 

1 űzni hangszerek 1 öl 
kólák és iskolákról, olvasó­
főn vekről, pipákról, ékei er 
d - az összes népszínművekről.
Küldjön 2 centes bélyeget.

Telephomí lítsu Plaza.

Mrs. J. H5FFMABN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
971 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

328 E. 78tfl Sl. "ew Vorn

—A

TAUB VILMOS j
magyar órás és ékszerész.'

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javításét 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere-! 
két, és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták

Empire Opera House
ETTEREM, KAVeHAZ tS BOEOZO
552—í Second St., Passaic, N. ,T.

Három nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óliazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappat. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Mohtorisz József

j Elváltul mindennemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészité-ét. — Menny- 
asszonyi koszorúk nagy vá_ 
lasztékban. Vidéki megren" 
delés pontosan eszközöltetik- 

Koszoruszallagok rendelésre készíttetnek.

JÓZSEF KÁROLY ,

MAGYAR PÉK
615 So. 2nd St. St. Louis, Mo.

Megrendeléseket házhoz szállítók. Hajó- és 
vasútjegyeket eladok, valamint pénzt küldök 
minden irányban .

illő

JOS. BERL.OCK
FÉRFI SZABÓ

Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Telephone 2993—79th r

PILAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, New York

Bet. 76th & 77th Sts.

JAKOBY MIKSA orvostanhallgató

Angol Magyar iskoláiban
238 E. 6th St. és 1528 Second Ave. (79th St.)
Kitűnő oktatást nyerhet az angol nyelvben. 
Up-town-i iskolám november 17-én nyílik meg 
személyes vezetésem alatt. Jelentkezni lehet 

238 E. 6th St.-i iskolámban.
Előadások este 8-tól 10-ig. Havi dij $2.50 

Bővebb felvilágosítás kívánatra.

Dr. S. Goldman
egyvilüli

HAZAI MAGYAK ORVOS
volt esász. és kir. katonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & a. Main 8S3.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket Titkos női- 
férfi btegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb tüokiartd• *

1

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

kedvelt embere. VidékÉ tmUeU. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot vtánvéé I I CYVP^ m í\ 0*Vfl r S7l’i lpS7níjmegrendeléseket,javitáso-1 ul mMett a,lélkM- hoyy azi ke™ik *em.hlTdet*Ü UWCÖ MUICMIIU
kát pontosan telj fék-1 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. Netv 
Mindennemű LiATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Az Oakland és Vidéke Magyar Szocialista 
Munkás Szervezet 1908 december 5-én, szom 
baton az American Foreton Building-ben, 
a Népakarat javára BÁLT rendez.

Belépti-dij férfiaknak 25c-, nők nem fizetnek.

Előleges jelentés.
A Milwaukee-i Szocz. Munkás Önképző és 

Dalkör 1908 Decz. 6-án a Freigemeinde (4 St. 
262. sz.) Hallban nagyszabású évzáró mulat­
ságot rendez a Népakarat javára, mely alka­
lommal színre kerül A Doktor Ur Molnár Fe- 
rencz három felvonásos kaczagtató behozata. 
Kezdete d u. 3 órakor. Belépti dij 15c.

# Tartós és puha borból ke-,/.u,u szép «^

Divatos -Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE COj‘-ná:
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

tCfc Tnciricu 11,/ieon.uv. iwyy ...
arcképeket és hamis bizonyítványokat Minden betegségüké 
ben bizalommal ford u Ijanak dr. 8. Goldman-hoz. Irodaárak t 
Naponta reggel 9 tói este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl 12-ig]

South St. Lousi magániskola
321 Marion Street

Angolul beszélni, olvasni és Írni néhány hó alatt alaposan 
és biztosan meglehet tanulni. Kezdők és előre haladottak 

számára. Dijak mérsékeltek. Legjobb rendszer. 
Jelentkezni lehet minden nap reggeli 10 órától este 10 

óráig és vasárnap délelőtt.

Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon
West 1394

FINTA MIH Ily,
BORBÉLY ÉS ”ODRÁS>/

516 E. 6th Street, - New York.

Felszólítjuk azokat a szervezeteket, melye­
ket már levélben felszólítottunk egy megbízott 
megválasztására, hogy ezt haladéktalanul te­
gyék meg.

A megbízottakat fölkérjük, hogy jelenjenek 
eeg november 29-én, vasárnap délután 3 óra­
im- az “Uj Világ” ban (1567 2nd Ave.) tar­
tandó értekezleten, ho! a tervbe vett népgyü- 
iés napirendje megállapittatik.

Altman Vilmos, Basky Ferenc.

'V CO •“*

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, N J. Hiu, 1

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozato*. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buds- 
pesti irodám utján díjtalanul kihozato^ 
csupán a szükscglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Ee- 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el. az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából hdho- 
zatek vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törr^ 
nyéknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igerem.

ÚTBAIGAZÍT ÁSSÁL, tanácscsal és felvilágosítással I*- 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Call 

Friss ízletes magyar ételek és italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye. 

Pool és biliiárd asztalok.

II

HAJO VAGY VASUTIJECiYET VÁSÁROLNI AZ ÖSSZES 
VONALAKRA-PENCT KÜLDENI VAGY KÖZJEGYZŐI DOLGOK 
GYORS EU NTÉZDÉRE A LEGJOBB ÉS A UGTÁNACSOSARB fORDUlNI

ÍRJON ÁBJBSrzÉKÉRT. BANKÁROKHOZ

319. E. HOUSTONJÁT. NFWTÓBK
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Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2.00- 
tól feljebb. Nyitva ünnep- és vasárnapokon is.

Legkedveltebb és legnépszerűbb

RŐT 11 SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, car. 8th St., New York,
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj- 

foltok,himlöhelyek. pattanások, ráncok eltávolítására 
Liliom Gréme az arcot finomítani, ifjitani. üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét föntartani, Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyönge.ha nincs 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Itóth féle China va 
sasboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyarországból most érkeztek a következők: Aeacia 
Diana, Margit és Erzsébet Crémekés szappanok, Nagy 
E-nyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenöesök i- szap­
panok, Juno paszta. Speick szappan. Diana és Blaha 
por, Kaladont Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Ferii 
felé sehlapasz Pserliofer és Kárpáti pilulák és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.
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_ Bevándorlók figyelmébe *fián,ja csinosan Rendezett
ROSTASSY REZSŐ
a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6tH St.
NEW YORK.

Az elvtávsaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

_?el 03 külföldi pártiatok. Fdtéftól! IMgtózhatOSág.
Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hiMetőink^!^^

mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-r
s a vásárlás alkal-


